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Тема 3. Моделирование помех

По текстовому файлу «Формирование случайных сигналов» ознакомиться со способами формирования случайных сигналов – помех.

3.1. Моделирование помехи типа «белый шум»

Ознакомиться со способами формирования случайных процессов (помехи типа «белый шум») – файл MathCAD «Помеха типа белый шум» и построением гистограмм по реализациям случайного процесса.

Выполнить:
1. Меняя значение количества отсчетов T, качественно оценить влияние числа отсчетов реализации помехи на вид гистограмм.

2. Для первого способа формирования случайного процесса на основе суммирования случайных величин качественно оценить влияние числа суммируемых величин на вид гистограммы.

3. По теоретической плотности распределения значений p(x) определить вероятность того, что значение помехи будет вне пределов -3σ…+3σ относительно математического ожидания (путем интегрирования).
Сравнить вероятность, рассчитанную по теоретической плотности распределения, с результатами моделирования одной из реализаций помехи, полученной любым способом.
Для вычисления вероятности превышения значений сформированной помехи заданного уровня, создать дополнительный массив (вектор), присвоив элементам значение 1 при превышении указанного уровня и 0 в противном случае, и просуммировать значения элементов массива и усреднить. (Тем самым по одной реализации помехи имитируются статистические испытания для оценки той или иной вероятности).
3.2. Спектр и автокорреляционная функция помехи типа «белый шум»

Выполнить любым способом моделирование помехи типа «белый шум» со средним значением - математическим ожиданием μ = 0 и среднеквадратическим отклонением σ = 1 (нормированная плотность распределения мгновенных значений помехи).
С помощью БПФ (FFT) рассчитать спектр широкополосной помехи

Путем ограничения спектра широкополосной помехи окном (фильтром) прямоугольной формы смоделировать низкочастотную и узкополосную помехи 
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Ширину окна для ограничения спектра помехи выбрать в пределах 20-и…40-и гармоник.
Рис.11. Спектры реализаций широкополосной, низкочастотной и узкополосной помехи.

Построить нормированные автокорреляционные функции широкополосной, низкочастотной и узкополосной помехи (методом свертки в частотной области).
Качественно определить связь между шириной спектра помехи и шириной главного лепестка АКФ. 
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Рис.12. Реализации широкополосной, низкочастотной и узкополосной помех.
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Рис.13. Нормированные АКФ широкополосной, низкочастотной и узкополосной помех.

3.3 Моделирование помехи с релеевским законом распределения.

Если на входе корреляционного приемника с двумя квадратурными каналами действует помеха типа «белый шум», то сигнал на его выходе описывается распределением Релея.


По файлу MathCAD «Помеха типа релеевский шум» ознакомиться со способом формирования помехи, подчиняющейся закону Релея и способом построения гистограмм. Определить влияние на гистограмму количества случайных величин в реализации.
















































