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Задания по лабораторным работам по курсу

Автоматизация инженерной деятельности

Тема 6. Моделирование формирования и приема сложных сигналов


По файлу «Формирование сигналов в среде MathCAD» ознакомиться с формированием кодовых последовательностей в виде временных функций.
6.1.Спектр сигналов с минимальной частотной модуляцией


По файлу «Минимальная ЧМ (MSK)» сравнить спектры сигналов с ФМ и MSK.
Для сравнения экспериментально определить диапазон индексов i (ФМ) и j (MSK), в переделах которых сосредоточено 99% излучаемой мощности сигналов. Соотношение ширины спектров оценить в индексах гармоник преобразования FFT.
6.2.Сложный сигнал – код Баркера

6.2.1. По файлу «Код Баркера -АКФ» ознакомиться со способом формирования сигнала, задаваемого кодом Баркера и вычислением его автокорреляционной функции.
Проверить, является ли 11-разрядный код 11100010010 кодом Баркера. Для этого построить его автокорреляционную функцию и определить отношение главного лепестка и боковых.

6.2.2. По файлу «Код Баркера -прием» ознакомиться со способом приема ФМ - сигнала, заданного кодом Баркера. Смоделировать прием ФМ – сигнала, модулированного кодом  11100010010.

6.3. Псевдослучайные последовательности максимальной длины

       (M-последовательности)
По файлам «Формирование ПСП» и «ПСП - 63»ознакомиться с методом формирования ПСП на основе регистра сдвига и построением автокорреляционной функции сложных дискретных сигналов.

На основе данного файла сформировать двоичные сигналы, описываемые полиномами:


g(x)=x6+x+1


g(x)=x6+x5+x4+x+1


g(x)=x6+x5+x3+x+1


g(x)=x6+x5+x2+x+1

и по АКФ определить, являются ли эти полиномы примитивными, т.е. обеспечивают формирование последовательности максимальной длины (M-последовательности).

6.4. Функции Уолша
По файлу «Функции Уолша» ознакомиться со способом формирования ФМ - сигналов, описываемых функциями Уолша и их использованием для уплотнения каналов.

















































